
Acta Número Dez

Aos vinte e oito dias do mês de Dezembro de dois mil e vinte, na sede da Junta de
Freguesia de Bidoeira de Cima, sita na Rua do Comércio em Bidoeira de Cima e via
plataforma zoom, reuniu em sessão ordinária a Assembleia de Freguesia de Bidoeira
de Cima.  Estiveram presentes, em sala, os Senhores Deputados Pedro Campos, Abel
Vieira e Henrique Silva, enquanto os Senhores Deputados Luís Moreira, Nicole Garrido,
Luís Duarte, Célia Domingues, Lucinda Patrício e Jorge Oliveira participaram na reunião
via plataforma Zoom.

Por parte da Junta de Freguesia, estiveram presentes, também via plataforma Zoom, o
Sr. Presidente Jorge Crespo e o Sr. Secretário Jorge Duro.

A  sessão  foi  presidida  pelo  Sr.  Presidente  da  Assembleia  de  Freguesia,  Dr.  Pedro
Campos,  que  começou  por  cumprimentar  todos  os  participantes  na  reunião,  bem
como todos quantos assistiam à mesma através da transmissão em directo na página
da freguesia no facebook. Continuou, afirmando achar por bem dar uma explicação a
todos  os  presentes,  a  todos  os  que  participam  via  Zoom  e  aos  que  assistem  via
facebook,  sobre  na  razão  pela  qual  esta  Assembleia  de  Freguesia  não  seguiu  os
trâmites normais com com a presença dos deputados de ambas as bancadas na sala e
a presença de público. Continuou, afirmando não ter sido uma decisão fácil, tendo em
consideração o período grave de pandemia que se vive, a que a Bidoeira não está
imune,  havendo inclusive vítimas mortais,  para além de muitas pessoas infectadas.
Continuou  desejando  a  todos  votos  de  Boas  Festas,  na  medida  do  possível,  e
afirmando esperar que todos tenham tido um Bom Natal e desejando que o Ano 2021
seja bastante diferente do actual e que seja um ano de regresso à normalidade, de
forma gradual e mantendo as regras indicadas pela Direcção Geral de Saúde, sendo
que o facto da vacina já ter chegado a Portugal e ter começado a ser administrada não
significa que todos possam passar a ter comportamentos menos cuidadosos. Desejou
ainda, a todos os que se encontram em confinamento, umas rápidas melhoras para
retomarem a sua vida normal. Apelou também para que não haja qualquer receio da
vacina, pois para além de ser um acto de cidadania, serve para proteger a nossa saúde
e a dos que nos rodeiam. 

Havendo quórum, o Sr. Presidente de Mesa declarou aberta a sessão, eram vinte e
uma horas e trinta minutos com a seguinte ordem de trabalhos: 

Ponto 1 – Antes da Ordem do Dia

Apreciação e discussão de assuntos gerais de interesse da freguesia.
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Ponto 2 – Período da Ordem do Dia

Ponto 2.1 – Relatórios Financeiro e de Atividades da Junta de Freguesia. Apresentação
e apreciação.

Ponto 2.2 – Proposta  de alteração do Regulamento e  Tabela  de Taxas  e Licenças.
Apresentação, discussão e votação.

Ponto  2.3  –  Contrato  Interadministrativo  de  Delegação de  Competências  para
aquisição, colocação, manutenção e conservação das placas toponímicas e sinalização
vertical não iluminada. Apresentação, discussão e votação. 

Ponto 2.4 – Contrato Interadministrativo de Delegação de Competências no âmbito da
realização de obras diversas. Apresentação, discussão e votação.

Ponto 2.5 – Contrato Interadministrativo de Delegação de Competências no âmbito da
Manutenção da Faixa de Gestão de Combustível da Rede Viária-Municipal - Alteração.
Apresentação, discussão e votação.

Ponto 2.6 – Mapa de Pessoal 2021. Apresentação, discussão e votação.

Ponto 2.7 – Orçamento e Plano Plurianual de Investimento para 2021. Apresentação,
discussão e votação.

Antes de entrar na ordem de trabalhos o Sr. Presidente da mesa colocou à votação a
Acta  número  12  de  28  de  Setembro de  2020,  tendo  a  mesma sido  aprovada  por
unanimidade.

Afirmou também que a folha de presença será assinada posteriormente e consideram-
se presentes todos os deputados por verificação da presença física na sala e on-line
através da plataforma Zoom.

Antes de entrar na ordem de trabalhos o Sr. Presidente da mesa colocou à votação um
conjunto de votos de pesar pelo falecimento de alguns conterrâneos nossos, pelo que
passou a palavra ao Deputado Abel Vieira.

O  Deputado  Abel  Vieira  tomou  a  palavra  para  transmitir  duas  notas  de  pesar
nomeadamente:

“Faleceu no passado dia 16 de Dezembro, com 81 anos, o Sr. Manuel de Jesus da Silva,
residente em Bidoeira de Baixo. Além de uma intensa actividade nas obras públicas,
dedicou grande parte da sua vida à comunidade da Bidoeira, foi autarca na Junta de
Freguesia de Milagres e participou nas várias fases para a criação da Freguesia  de
Bidoeira. Fez parte da comissão administrativa após a criação da nossa Freguesia em 
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1985. Integrou vários executivos e foi  Presidente desta Assembleia no mandato de
1993 a 1997. No campo do Associativismo foi fundador do Centro Cultural e Recreativo
de Bidoeira de Baixo e Carriço em 1991, associação a que se dedicou com empenho e
competência durante vários mandatos. Reconhecendo os seus méritos e valores para a
comunidade  a  Assembleia  de  Freguesia  de  Bidoeira  de  Cima  reunida  em  28  de
Dezembro de 2020, delibera a apresentação de um voto de pesar e endereça as mais
sinceras condolências à sua família.”

De seguida, transmitiu a segunda nota de pesar que é genérica e deriva do que se tem
passado em virtude da pandemia Covid-19, havendo a lamentar o falecimento de duas
habitantes  da  freguesia,  vitimas  desta  doença,  apresenta  esta  nota  de  pesar  aos
familiares destas  nossas  conterrâneas,  extensivo aos  familiares de todas  as vitimas
Covid-19 do nosso país.

O Presidente da Assembleia,  colocou à votação estes votos  de pesar e os mesmos
foram aprovados por unanimidade. De seguida propôs, e foi guardado, um minuto de
silêncio em memória das pessoas mencionadas.

Ponto 1: Antes da Ordem do Dia. Apreciação e discussão de assuntos gerais 
de interesse da freguesia.

O  Presidente  da  Assembleia  deu  por  aberto  o  período  antes  da  ordem  do  dia,
questionando se algum deputado se queria inscrever, sendo que informou que, ele
próprio, pretendia inscrever-se, para solicitar ao Sr. Presidente da Junta que fizesse o
ponto de situação da pandemia na freguesia.

Tomou a palavra o Presidente da Junta, cumprimentando a todos os presentes na sala,
restantes  participantes  via  Zoom  e  todos  os  bidoeirenses  e  não  bidoeirenses  que
assistem à assembleia via facebook. Relativamente à questão, afirmou que tem vindo a
acompanhar com muita atenção todo o problema de saúde publica decorrente desta
pandemia, sendo que, neste mesmo dia, foram referenciados novos casos na nossa
freguesia. Informou que a Junta de Freguesia é informada, via email da Protecção Civil,
sempre que aparecem casos de novos infectados na freguesia,  sendo que desde o
inicio da pandemia, em Março, há um acumulado de noventa e um casos positivos de
Covid-19, sendo que destes, e segundo informação do Centro de Saúde da Bidoeira de
Cima, há nove casos ativos à data de hoje. No entanto, ressalvou, há a considerar a
possibilidade  de  haver  habitantes  na  nossa  freguesia  infectados  e  que,  por  serem
seguidos noutros Centros de Saúde, não constem nestes números. Referiu ainda que
há uma semana  atrás  havia  vinte  e  sete  casos  activos,  sendo que em meados  de
Dezembro se  ultrapassou  o  número de  trinta  casos  activos,  havendo  duas  vítimas
mortais a lamentar. Concluiu, desejando a todos muita saúde e que a população não
tenha qualquer receio em ser vacinada,  para que, gradualmente,  se possa voltar  à
normalidade.
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Pediu  a  palavra  a  Sr.  Deputado  Abel  Vieira  para  questionar,  relativamente  à  Rua
Outeiro  da  Fonte  em  Bidoeira  de  Baixo,  afirmando  que,  apesar  de  recentemente
requalificada,  já revela algumas deformações no piso,  pelo que questionou se essa
situação está identificada e se existe alguma diligencia de forma a chamar a empresa
construtora à responsabilidade. Questionou também, quanto à Rua das Fontainhas,
arruamento  de  ligação  do  Carriço  a  Bidoeira  de  Cima,  que  julgando  ser  uma  via
municipal,  se  já  existe  algum  planeamento  por  parte  da  Câmara  para  a  sua
requalificação.

Tomou a palavra o Presidente da Junta, afirmando que em relação à Rua Outeiro da
Fonte, as deformações do piso decorreram mais da obra de saneamento do que das
águas pluviais, já que os pluviais abrangeram somente um pequeno troço, enquanto
que a obra de saneamento abrangeu todo o arruamento. 

Afirmou não ser uma situação exclusiva da Rua Outeiro da Fonte, pois existem mais
ruas a apresentar o mesmo problema que os técnicos confirmam ser perfeitamente
naturais. Ainda assim, continuou, face ao volume e extensão dessa obra não existem
problemas  muito  graves,  sendo  natural  algum  desconforto  por  existirem  algumas
depressões nalgumas ruas que, em futuras intervenções nesses arruamentos, deverão
ser corrigidas, ainda que não pela empresa construtora já que já foi feita a recepção da
obra pelos SMAS e libertadas as respectivas garantias bancárias.

Quanto à Rua das Fontainhas, foi feita uma intervenção extremamente necessária de
consolidação da plataforma, nomeadamente com a construção de muro lateral para
suporte da plataforma da via  e esse muro permitiu o alargamento da via num troço
bastante grande dessa rua. Continuou afirmando que, dado ser uma rua que divide
duas freguesias,  a Bidoeira de Cima e as Colmeias, está previsto que seja feito um
projecto de beneficiação do arruamento, nomeadamente prevendo alargamentos em
certas  zonas,  construção  de  passeios  e  drenagem  de  pluviais  de  forma  a  garantir
segurança e conforto aos seus utilizadores.

Não havendo mais questões para o período antes da ordem do dia, o Sr. Presidente da
Mesa da Assembleia de Freguesia passou ao ponto dois que é o Período da Ordem do
Dia: 

Ponto 2.1: Relatórios Financeiros e de Actividades da Junta de Freguesia. 
Apresentação e apreciação;

O Sr.  Presidente da Assembleia pediu ao  Presidente Jorge Crespo para  explicar  de
forma sucinta o Relatório Financeiro e de Actividades da Junta de Freguesia.

O Presidente da Junta referiu que o relatório de actividades corresponde ao período
compreendido entre o dia 22 de Setembro a 18 de Dezembro do corrente ano, sendo 
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um período em que, claramente, a actividade executiva da Junta de Freguesia está
marcada pela pandemia Covid-19. Salientou a colaboração entre várias instituições e a
importância da colaboração do Dr. Rui Passadouro, nosso conterrâneo e Médico de
Saúde  Pública,  cuja  acção  tem  sido  importantíssima  para  a  minimização  destes
problemas, não só na nossa freguesia como por todo o concelho. Também enfatizou a
acção do Centro de Saúde da Bidoeira, desde a Dra. Ana Francisco à enfermeira Sara e
à funcionária administrativa, que têm sido de um profissionalismo a toda a prova na
forma como têm estado disponíveis para partilhar a informação de que dispõem e
para ajudar a nossa freguesia. Salientou ainda a Casbi  que tem estado na linha da
frente no sentido de fazer chegar, quer aos seus utentes como à restante população,
nomeadamente a mais desfavorecida, o apoio que dentro das suas possibilidades, tem
sido multiplicado pela  força de vontade que a sua direção tem tido  em conseguir
apresentar  soluções que minimizem problemas decorrentes da pandemia Covid-19.
Deu ainda nota que a Junta esteve na linha da frente com a Casbi e com a Câmara
Municipal no apoio à população mais desfavorecida que, especialmente nesta altura
de Natal e de festa tentam ter algo para partilhar nos habituais encontros de família.
Para  o  efeito,  foram identificadas  um conjunto  de famílias  mais  desfavorecidas  às
quais foram atribuídos cabazes de Natal oferecidos pela Câmara Municipal, pela Junta
de Freguesia e por uma empresa que pretende o anonimato. Por fim, mencionou que
se  tem  prosseguido  com  a  actividade  normal,  nomeadamente  no  apoio  às
colectividades,  tendo  sido  efectuado  o  pagamento  referente  ao  apoio  anual  à
actividade, bem como a atenção ao Centro Escolar da Bidoeira e às suas necessidades,
nomeadamente com a aquisição de uma televisão e um micro-ondas para refeitório,
bem  como  proporcionar  uma  pequena  festa  de  Natal  às  nossas  crianças,  em
colaboração com a empresa Macolis, SA, que possibilitou a vinda de um comboio de
Natal com um Pai Natal e dois artistas que vieram animar o Natal das nossas crianças. 

Por fim quanto ao relatório financeiro, referiu que o mesmo expressa de forma clara a
realidade da Junta de Freguesia, praticamente sem dívidas e um saldo bancário mais
caixa de 16.202,88€ (dezasseis mil duzentos e dois euros e oitenta e oito cêntimos).
Informou que este valor tem destino pois existe um pagamento programado para dia
15  de  Janeiro  de  2021,  para  finalizar  o  pagamento  das  obras  de  ampliação  e
requalificação do Cemitério de Bidoeira de Cima, no valor de 10.000€ (dez mil euros). 

Não havendo mais pedidos de esclarecimento para o ponto 2.1 da ordem de trabalhos,
o Sr. Presidente da Assembleia Pedro Campos passou ao ponto 2.2:  

Ponto 2.2: Proposta de alteração do Regulamento e Tabela de Taxas e 
Licenças. Apresentação, discussão e votação.

O Sr. Presidente da Assembleia pediu ao presidente da Junta de Freguesia para dar
informações acerca deste ponto da ordem de trabalhos.
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Tomou a palavra o Presidente Jorge Crespo, para informar que este ponto da ordem
de trabalhos pretende apresentar à Assembleia de Freguesia a necessidade de uma
alteração ao Regulamento e Tabela de Taxas e Licenças, nomeadamente quanto aos
valores cobrados para serviços de fotocópias que já não são alterados desde 2014, as
Taxas para Licenças de Canídeos, por força de alterações à lei e Taxas de Cemitérios
por passarem a existir columbários no Cemitério de Bidoeira de Cima e no próximo ano
no Cemitério de Bidoeira de Baixo e Carriço.

Pediu a palavra o Sr. Deputado Henrique Silva, para obter um esclarecimento quanto
às taxas para reprodução de documentos em A4 e A3, se houve alguma alteração ou se
o valor constante é o que já existia deste 2014 e, caso tenha ocorrido alteração, qual
foi o critério para esta alteração. 

Tomou a palavra o Presidente da Junta afirmando que nas taxas referentes a serviços
administrativos,  nomeadamente  a  reprodução  de  documentos,  existem  de  facto
diferenças entre o estipulado no Regulamento de 2014 e o actual Regulamento, mas
deu  nota  que,  até  hoje,  a  Junta  de  Freguesia  de  Bidoeira  de  Cima  nunca  cobrou
qualquer tipo de valor desde que para fotocopiar documentos de saúde, bancários,
entre outros e desde que em pequena quantidade.  Continuou, afirmando que a Junta
de Freguesia não pretende ser um centro de cópias e a única coisa que se pretende é
adequar os valores à realidade actual em função do que são os valores comuns em
qualquer  centro de cópias,  para  o  caso de haver  necessidade de fazer  um grande
número de cópias. Enfatizou, no entanto, que não existe o objectivo de estar a cobrar
valores para cópias a cidadãos bidoeirenses, desde que sejam fotocopias a preto e
branco e em quantidades pequenas. No caso de fotocópias a cores ou quantidades
substantivas deverão ser cobrados os respectivos emolumentos. 

Pediu a palavra o Sr. Deputado Abel Vieira, para afirmar que, relativamente à nova
tabela de taxas, se verifica uma taxa relativa à inumação de cinzas em columbário ou
sepultura familiar no valor de 35.00€ (trinta e cinco euros) e que no seu parecer falta
também uma alteração ao próprio Regulamento dos Cemitérios, no sentido de incluir a
nova taxa no mencionado regulamento e clarificar os valores a cobrar e as condições
em que se devem fazer as inumações de cinzas em columbário.

Retomou a palavra o Presidente da Junta afirmando que a questão dos columbários é
nova,  pode  ter  se  ser  reavaliada  e  não  vê  nenhum  inconveniente  em  que  numa
próxima  Assembleia  de  Freguesia  haja  necessidade  de  uma  nova  alteração  ao
respetivo regulamento. Deu nota que o objectivo de igualar o valor da aquisição de
columbários ao da abertura de coval e aquisição de sepultura perpétua, pode estar
comprometido por esta necessidade de taxar a inumação de cinzas em columbário. Na
verdade, referiu, não se tinha colocado a questão de que numa inumação de cinzas é
necessária a presença do coveiro para abertura e fecho do columbário e para  receber
os documentos oficiais, o que obriga a pelo menos duas horas de trabalho.
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Não havendo mais questões, o Presidente da Assembleia passou à votação, tendo sido
aprovado com cinco votos dos deputados do Partido Socialista e quatro abstenções
dos deputados do PSD.

O Sr. Presidente da Assembleia, Pedro Campos, passou ao ponto 2.3:  

Ponto 2.3: Contrato Interadministrativo de Delegação de Competências para 
aquisição, colocação, manutenção e conservação de placas toponímicas e 
sinalização vertical não iluminada. Apresentação, discussão e votação. 

O Sr. Presidente da Assembleia pediu ao Presidente Jorge Crespo para dar um breve
esclarecimento quanto a este novo Contrato Interadmnistrativo e quais as vantagens
para a freguesia.

Tomou a palavra o Presidente Jorge Crespo, para informar que uma das novidades que
o  Orçamento  Municipal  de  2021  traz  para  as  freguesias  é  este  Contrato
Interadministrativo  de  Delegação  de  Competências  para  aquisição,  colocação,
manutenção e conservação de placas toponímicas e sinalização vertical não iluminada.
Começou por elucidar que a sinalização vertical não iluminada diz respeito às placas
com a identificação de cada localidade e que placas toponímicas são as placas com
nome de ruas. Referiu que a Câmara Municipal pediu uma avaliação das necessidades
de cada freguesia nesta área e atribuiu um valor para a respectiva aquisição em função
da dimensão de cada freguesia,  a que, por a Bidoeira ser  uma das mais pequenas
freguesias do concelho, corresponde a um valor de 4.500,00€ (quatro mil e quinhentos
euros).  Pelo que o que se pretende é que a Assembleia aprove a assinatura deste
Contrato  Interadministrativo de Delegação de Competências por parte  da Junta de
Freguesia. 

Não havendo qualquer interpelação,  o  Presidente da  Assembleia passou à votação
deste ponto, tendo sido aprovado por unanimidade.

O Sr. Presidente da Assembleia Pedro Campos passou ao ponto 2.4:  

Ponto 2.4: Contrato Interadministrativo de Delegação de Competências no 
âmbito da realização de obras diversas. Apresentação, discussão e votação.

O Sr. Presidente da Assembleia pediu ao Presidente Jorge Crespo para dar um breve
esclarecimento  quanto  a  este  novo  Contrato  e  que  tipo  de  obras  irão  estar
contempladas.

Tomou  a  palavra  o  Sr.  Presidente  Jorge  Crespo,  para  informar  que  este  Contrato
Interadministrativo de Delegação de Competências no âmbito da realização de obras 
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diversas,  é mais uma das novidades do nosso Orçamento Municipal  e aquilo que a
Câmara  Municipal  pretende  é  atribuir  verbas  às  freguesias  em  proporção  da  sua
dimensão, para que cada freguesia possa, de forma ágil e autónoma e recorrendo a
processos de contratação e de execução mais rápidos, fazer as obras necessárias num
curto espaço de tempo. Neste caso, referiu, o que se pretende é que intervenções em
espaços públicos, pertença da Câmara Municipal, possam ser executadas a cargo da
Junta Freguesia, mediante a atribuição de uma verba no valor de  30.000,00€ (trinta
mil  euros),  tendo sido pedida a identificação de prioridades para a  aplicação desta
verba, sendo que foram indicados os seguintes projectos: execução de um parque de
estacionamento nas traseiras do Centro Escolar; construção de um muro e passeio na
Rua Principal em Bidoeira de Cima; asfaltos parciais da Rua do Canto, Rua Central da
Texugueira, Rua do Pinhal Alto, Rua do Melro e Rua Barroca do Pinhal. 

Pediu a palavra o Sr. Deputado Henrique Silva, para saber qual o método de atribuição
da verba em questão, se foi por área, por número de ruas, por pedidos, e tirando a
escolha do parque de estacionamento nas traseiras da escola, que é uma decisão de
louvar e necessária, considera que são poucas as ruas que deveriam ser requalificadas
para além das mencionadas, considera que a Rua das Fontainhas também mereceria
de uma intervenção.

Tomou a palavra o Presidente Jorge Crespo, para explicar que relativamente ao critério
e  à  verba  atribuída  a  mesma  foi  atribuída  com  base  nos  critérios  do  Fundo  de
Financiamento  de  Freguesias,  que  é  feita  segundo  uma  equação  que  junta  vários
factores, tais como dimensão territorial da freguesia, densidade populacional, número
de quilómetros de vias existentes, o próprio declive. Quanto ao destino dado à verba
atribuída, afirmou aceitar com naturalidade e cordialidade as discordâncias, sendo que
o executivo analisou e entendeu que estas eram as necessidades mais adequadas ao
financiamento em causa. Quanto à Rua das Fontainhas referiu que está a necessitar de
uma intervenção de vulto que não se compadece com a verba de trinta mil euros que
está  em  causa,  estando  já  a  ser  pensada  uma  intervenção  de  fundo  na  Rua  das
Fontainhas que envolverá uma verba de algum valor, pelo que não se compadece com
qualquer  contrato  Interadministrativo e terá  que ser  feito  com base em concurso,
dado se tratar de uma obra de valor acentuado.  

O  Presidente  da  Assembleia,  passou  à  votação  para  a  aprovação  desta  verba,  e  a
mesma foi  aprovada com cinco votos dos deputados do Partido Socialista e quatro
abstenções dos deputados do PSD.

De seguida, o Sr. Presidente da Assembleia Pedro Campos passou ao ponto 2.5:  
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Ponto 2.5: Contrato Interadministrativo de Delegação de Competências no 
âmbito da Manutenção da Faixa de Gestão de Combustível da Rede Viária-
Municipal - Alteração. Apresentação, discussão e votação.
O Presidente da  Assembleia  pediu ao  Presidente Jorge  Crespo para  dar  um breve
esclarecimento  sobre  o  que  este  Contrato  Interadministrativo  de  Delegação  de
Competências contempla e quais as vantagens para a Freguesia da Bidoeira de Cima
em aprovar este Contrato.

Tomou a palavra o Presidente Jorge Crespo, para informar que o que está em causa é a
alteração ao Contrato Interadministrativo de Delegação de Competências no âmbito
da  Manutenção  da  Faixa  de  Gestão  de  Combustível  da  Rede  Viária.  Ou  seja,   o
Contrato Interadministrativo assinado pela Junta de Freguesia e Câmara Municipal de
Leiria para a manutenção da faixa de gestão de combustível da rede viária-municipal
definia um prazo de execução de um ano após a assinatura desse mesmo contrato,
que foi ratificado na Assembleia Municipal de Leiria em 26 de Novembro de 2019 e
assinado pelas freguesias em Abril de 2020, o que por força da lei terminaria em Abril
de 2021. Contudo, tal como em todas as outras actividades, a pandemia veio colocar
alguns  obstáculos  à  execução  dos  trabalhos,  pelo  que  aquilo  que  esta  alteração
pretende é que este período de vigência seja prolongado até 31 de Dezembro de 2021,
devendo tal alteração ser aprovada pelas Juntas e Assembleias de Freguesia de todas
as freguesias do Concelho de Leiria. Ou seja resumindo, o que se pretende é que a
Assembleia de Freguesia autorize esta alteração de prazo de execução deste Contrato
Interadministrativo. 

Não havendo qualquer inscrição, o Presidente da Assembleia, passou à votação para
aprovação  da  presente  Alteração  a  este  Contrato  Interadministrativo,  tendo  sido
aprovado por unanimidade.

O Sr. Presidente da Assembleia Pedro Campos passou ao ponto 2.6:  

Ponto 2.6: Mapa de Pessoal 2021. Apresentação, discussão e votação.

O Presidente da Assembleia informou que,  de acordo com a lei,  na Assembleia de
Dezembro deve ser aprovado o Mapa de Pessoal da Junta para o ano seguinte, pelo
que  questionou,  relativamente  ao  número  de  trabalhadores,  se  houve  alguma
alteração relativamente a 2020.  
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Pediu a palavra o Presidente da Junta para informar há um ano, aquando da aprovação
do Mapa de Pessoal para 2020, foi mencionado pelo executivo que se estava a pensar
em admitir um novo assistente operacional administrativo para a Junta de Freguesia.
Referiu que o processo de contratação foi feito durante o decorrer do ano de 2020,
tendo  sido  feito  o  necessário  processo  concursal,  conforme  determina  a  lei,
assegurando  que  as  fases  de  selecção  fossem  auditadas  por  uma  empresa
especializada. Concluído o processo, foi admitida uma funcionária com a categoria de
Assistente Operacional Administrativo para os quadros da Junta de Freguesia, pelo que
neste  momento o  quadro de  pessoal  da  Junta  de  Freguesia  é  composto  por  uma
Assistente Técnica Administrativa, um Assistente Operacional de Serviços Externos  e a
Assistente Operacional Administrativa agora contratada. 

Não havendo pedidos de esclarecimento para o ponto 2.6 da ordem de trabalhos, o
Presidente da Assembleia, passou à votação do presente Mapa de Pessoal para 2021,
tendo o mesmo sido aprovado por unanimidade.

O Sr. Presidente da Assembleia Pedro Campos passou ao ponto 2.7:  

Ponto 2.7: Orçamento e Plano Plurianual de Investimento para 2021. 
Apresentação, discussão e votação.

O Presidente da Assembleia pediu ao Sr. Presidente Jorge Crespo para apresentar de
forma sucinta o Orçamento para 2021.

O Presidente da Junta explicou que o Orçamento para 2021, enviado para análise de
todos e que será votado nesta Assembleia, é um documento que tenta explicitar, de
forma clara,  o  destino  das  despesas,  quais  são  as  obras  e  serviços  em que se  irá
investir, as obras que se pretendem executar e os equipamentos que se pretendem
adquirir. Deu nota que os valores têm vindo a crescer ao longo dos anos e o orçamento
a apresentar para 2021 tem um valor total, na receita e na despesa, de 308.820,28€
(trezentos e oito mil, oitocentos e vinte euros e vinte e oito cêntimos), sendo o valor
da  despesa  composto  por  63.4% para  despesas  de  capital  e  36.6% para  despesas
correntes,   o  que,  no  entender  do  executivo,  parece  um  orçamento  equilibrado,
estando visível a intenção de transformar a receita corrente em despesas de capital, o
que indica claramente que a intenção deste executivo é que a população seja bem
servida e que haja obra física que traga  mais  valias  para a  população e  que traga
benefícios vários para a população.   

Pediu  a  palavra  o  Deputado  Abel  Vieira,  para  afirmar  que  dá  para  ver  que  este
orçamento retrata claramente as necessidades da nossa freguesia e as preocupações
do executivo, notando no entanto que a grande opção está no Parque de Lazer da 
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Sapateira, pelo que questiona o executivo no sentido de saber quais as intenções para
o  local  e  qual  a  justificação  para  valores  tão  consideráveis.  De  resto  nada  tem  a
acrescentar pois o executivo tem tido, de certa forma, algum cuidado com as opiniões
dadas,  pelo  que  espera  que  os  colegas  da  oposição,  que  nunca  deram  qualquer
sugestão  conforme  tinham  dito  que  o  fariam,  votem  a  favor  ou  no  máximo  se
abstenham.

Tomou a palavra o Presidente da Junta Jorge Crespo, afirmando que o Parque de Lazer
da  Sapateira  é,  de  facto,  uma  das  grandes  opções,  pois  se  pretende  continuar  a
transformar  aquele espaço num espaço que orgulhe os bidoeirenses e que seja uma
mais valia para os tempos livres. Continuou, afirmando que a Junta de Freguesia se
preocupou em transformar aquele espaço, que tinha pouca atractividade, num espaço
renovado e que se pretende com esta verba dotar este espaço de melhores condições,
nomeadamente  substituir  o  sistema de  iluminação  pública  por  uma iluminação  de
tecnologia led, com três fileiras de candeeiro de pé que em termos de iluminação vai
transformar  aquele  espaço num local  mais  atractivo e  que permitirá  que todas  as
zonas do parque que atualmente estão mais escuras, se tornem mais apelativas, mais
agradáveis e mais seguras. Será também feito a pavimentação das zonas pedonais que
atualmente estão em tout-venant,  ficando desta forma mais  limpo e mais atrativo
visualmente, pois está previsto ser feito com pavimento diferenciado em termos de
cor,  para  dar  alguma  beleza  estética  ao  espaço.  Também  o  polidesportivo  será
requalificado, com reparação e pintura de gradeamento e o piso, pelo que se pode
afirmar que o polidesportivo irá ficar como novo. E por fim, está previsto que, após a
construção do furo de captação de água e construção do sistema de rega feita este
ano, contemplar este parque com um ponto de água, que está ainda em estudo, mas
para  o  qual  existe  um  orçamento  base  com  alguma  margem  de  manobra  para
podermos projectar. Será algo do tipo de uma parede, que terá um sistema fechado de
circulação  de  água  e  irá  proporcionar  o  som  característico  da  água,  que,
essencialmente no verão, é característico deste tipo de espaços para dar a sensação de
frescura.

Pediu  a  palavra  o  Deputado  Henrique  Silva,  começando  por  referir  que  uma  das
questões  que  pretendia  esclarecer  era  referente  ao  Parque  de  Lazer  e  já  está
esclarecido.  Outra  questão  é  referente  à  requalificação  do  espaço  dos  monos  no
Carriço e o que é que se pretende fazer daquele espaço; outra questão é relativa aos
cemitérios, tendo já percebido que a verba vem do remanescente da obra executada
este este ano. Relativamente à requalificação do estaleiro da Junta, com um valor de
22.500,00€ (vinte  e dois  e  mil  e  quinhentos  euros),  gostaria  de saber  o que lá  se
pretende fazer; outra dúvida ao analisar o orçamento é o facto de ter sido atribuída,
para a limpeza das faixas de gestão de combustível, uma verba no valor de mais de
22.000,00€ e o orçamento só menciona 17.500,00€, saber se a diferença está noutra
verba ou  se  passou para  outra  rubrica.  Por  fim,  aproveitou  para  responder  ao  Sr.
Deputado Abel Vieira, que, relativamente à falta de sugestões, se deve ao facto do 
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executivo, logo na primeira vez que emitimos opiniões, ter respondido que o executivo
é que sabe e que,  como é executivo,  faz o que quer.  Pelo que a partir  daí,  terem
achado por bem não dar mais opiniões, pelo que o sentido de voto se irá ver no fim,
mas afirma que contribuíram sempre de forma positiva em todas as Assembleias de
Freguesia, para que este executivo pudesse executar da melhor forma as obras, nunca
tendo levantado qualquer obstáculo para tal. 

O Presidente da Junta  Jorge Crespo,  respondendo ao Sr.  Deputado Henrique Silva,
começou por  dar  nota  que no espaço dos  monos  será  feita  uma intervenção que
consiste na construção de muros mais altos em todo o seu perímetro,  de forma a
poder conter com maior eficiência os lixos depositados, pois basta que haja um pouco
de vento para que lixo mais leve transvase para terrenos vizinhos e é naturalmente
incómodo para os proprietários e visivelmente desagradável de ver. Por outro lado, os
muros permitirão que a limpeza do espaço, que é feito através de máquinas, seja mais
fácil, além de que o espaço ficará preparado para que, eventualmente, possa vir a ser
colocado um portão e estar aberto somente em determinados períodos da semana
previamente estabelecidos. Quanto à verba inscrita para o Cemitério de Bidoeira de
Cima, no valor de 10.000€ (dez mil euros), corresponde ao valor em dívida, para o qual
existe o compromisso de pagamento a 15 de janeiro de 2021 é o restante valor das
obras  de  ampliação  e  requalificação  do  Cemitério  de  Bidoeira  de  Cima,  que  irão
perfazer um total de 190.000€ (cento e noventa mil euros) investidos nesta obra de
ampliação e requalificação do Cemitério e no novo armazém da Junta de Freguesia.
Quanto ao estaleiro, está previsto com a verba inscrita neste orçamento a continuação
da  construção  de  um  muro  de  betão  armado  ao  fundo  do  estaleiro  que  vai  ser
prolongado,  vai permitir  que o enchimento com terras de forma a tornar o espaço
praticamente  plano,  facilitando  a  movimentação  de  viaturas  e  proporcionando
melhores condições de trabalho. No fundo, continuou, o que vai acontecer com esta
obra é que finalmente a Junta de Freguesia passará a dispor de um armazém e um
estaleiro  acessíveis  e  funcionais,  que  em  termos  estéticos  não  envergonhará  a
população e que, para além disso, como também está incluída a colocação de portão à
entrada,  proporcionará maior segurança dos bens da Junta de Freguesia.  Quanto à
discrepância, que é bem observada, entre a verba inscrita no orçamento para limpezas
de faixas de gestão, tem a ver que desde a data em que o orçamento foi elaborado, em
final de Setembro até à presente data, já foram feitas algumas obras de limpeza de
faixas de gestão no valor de cerca de 5.000,00€ e que já foram pagas. Ou seja, havia
um valor de 22.500,00€ (vinte e dois mil e quinhentos euros) que estavam disponíveis
para  a  Junta  de  Freguesia  nesta  rubrica,  mas  neste  período  de  tempo,  já  foram
executadas cerca de 5.000,00€ (cinco mil euros), portanto o valor que está inscrito no
orçamento para o ano de 2021, de 17.500,00€ (dezassete mil e quinhentos euros) é a
verba disponível para gastar nesta rubrica. 
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Pediu novamente a palavra o Deputado Henrique Silva, para saber que tipos de obras
irão ser financiadas pela Câmara Municipal no próximo ano, como é o caso da Casa da
Música.

Retomou a palavra o Presidente da Junta Jorge Crespo, para mencionar que as obras a
cargo da Câmara Municipal, estão neste momento em fase de especialidades para a
Casa da Cova,  ou Casa da Música,  que será uma casa multi-funcional  para a nossa
freguesia e está com a parte das especialidades praticamente prontas para ser lançado
o  concurso  para  a  sua  requalificação.  Também  na  fase  de  especialidades,  está   o
processo  de  requalificação  do  Centro  de  Saúde  de  Bidoeira  de  Cima,  nas  antigas
instalações do Jardim de Infância, sendo que a Câmara Municipal está a tentar obter a
comparticipação da União Europeia para os quatro centros de saúde que pretende
construir no concelho. Prevê-se também que, durante o ano de 2021, seja finalmente
concluída a requalificação da EM 1038 que foi objecto de intervenção desde a Bajouca
até Casais da Bidoeira e continua a necessitar de uma profunda intervenção entre a
churrasqueira e o inicio da Bidoeira de Cima. Informou também que as pavimentações,
referentes aos anos 2020 e 2021 estão concursadas, que o prazo de execução  é de dez
meses,  pelo que de Janeiro a Outubro haverá seguramente a execução total  deste
plano de intervenções nos arruamentos que foram indicados pela Junta de Freguesia
como prioritários para este dois anos.  

Não  havendo  mais  questões,  o  Presidente  da  Assembleia,  passou  à  votação  do
presente Orçamento,  e  o  mesmo foi  aprovado com cinco votos  dos  deputados  do
Partido Socialista e quatro votos contra dos deputados do PSD.

O Presidente da Assembleia, antes de encerrar a sessão, questionou se houve algum
pedido de intervenção via online.

Em resposta,  tomou a palavra o Presidente da Junta,  que explicou que em virtude
desta  assembleia  não  ser  presencial,  foi  publicitado  que  qualquer  pedido  de
intervenção por parte do público fosse solicitado até as 17 horas do passado sábado
dia  26  de  Dezembro,  para  manifestação  de  intenção  de  intervenção  de  qualquer
cidadão, sendo que até à presente data não houve qualquer pedido.

Continuando, o Presidente da Junta, pediu permissão para mostrar à assembleia e à
população  bidoeirense,  o  exemplar  autografado  de  um  livro  escrito  pelo  Sr.  Luís
Carreira, nosso conterrâneo, e que fez o favor de o ofertar à  Junta de Freguesia, bem
como a todos os elementos desta Assembleia de Freguesia. Continuou, lembrando que
o  Sr.  Luís  Carreira,  para  além  de  intensa  actividade  empresarial  teve  uma  acção
importantíssima na história da nossa freguesia, tendo estado no processo de criação
da Freguesia  de Bidoeira de Cima,  foi  membro de diversos executivos da Junta de
Freguesia, quer como secretário, quer como presidente e que, ao longo da sua vida,  
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tem tido uma actividade importante no associativismo, participando em direcções das
diversas colectividades. Lembrou que a Casbi nasceu durante o mandato do Sr. Luís
Carreira como Presidente da Junta e que ao longo dos anos tem integrado os seus
órgãos sociais, a maior parte na qualidade de presidente da direcção.

Terminou, agradecendo pessoalmente e em nome de  todo o executivo da Junta de
Freguesia a amabilidade que teve e garantiu que o livro oferecido será colocado num
lugar de destaque na sede da Junta de Freguesia.  Desejou ainda muitos anos de vida e
que continue a ser uma pessoa interveniente na vida da nossa freguesia. 

O  Presidente  da  Assembleia  de  freguesia  agradeceu a  generosa  oferta  do Sr.  Luís
Carreira, bem como o empenho na defesa dos interesses da nossa freguesia. Posto
isto,  dá por  encerrada esta assembleia desejando a todos umas Boas  Festas,  boas
entradas em 2021, com muita esperança e muita saúde no retorno à normalidade e
com votos  de que 2021  seja  aquele  ano  de  mudança  e  de esperança para  todos.
Concluiu, agradecendo a presença de todos, quer via presencial, quer via Facebook, e
deu por encerrada a sessão eram vinte e três horas e dez minutos, sendo esta acta
elaborada de acordo com os  presentes e assinada pelo Sr.  Presidente e pelos Srs.
Secretários da Assembleia de Freguesia. 

Presidente:

1º Secretário:

2º Secretário:
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